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Вступ та актуальність теми. Пріоритетним 
та визначальним вектором зовнішньополітич-
них безпекових стратегій Європейського Союзу 
є гуманітарна політика та реалізація цілей Меха-
нізму цивільного захисту ЄС. Європейський Союз, 
в умовах сучасних конфліктів, війн, безпекових 
викликів і загроз є найпотужнішою міжнарод-
ною організацією у сфері надання гуманітарної 
та медичної допомоги, забезпечення цивільного 
захисту громадськості, захисту прав, свобод, 
честі і гідності особи. Актуалізація та активіза-
ція гуманітарної політики Європейського Союзу 
та стратегій цивільного захисту динамічно зрос-
тають в умовах російсько-української війни, агре-
сивності та експансіонізму Кремля щодо України 
та українських громадян. Гуманітарна політика 
ЄС, як система скоординованої, стратегічної між-
державної допомоги, реалізується у межах між-
народного гуманітарного права і є наймасштабні-
шою для України в складних безпекових умовах 
російської агресії. Стратегії гуманітарної полі-
тики ЄС спрямовані на усі соціальні верстви, як 
в межах України так і за кордоном (українських 

біженців, осіб, постраждалих від війни та росій-
ської агресії).  

Мета та завдання. Суспільно-політична зна-
чущість та актуальність проблематики реалізації 
гуманітарних стратегій ЄС щодо України  в умовах 
російського експансіонізму та агресії, необхідність 
наукового осмислення теми зумовлює окреслення 
мети та завдань дослідження. Мета статті – 
дослідити український вимір реалізації гуманітар-
ної політики Європейського Союзу в умовах безпе-
кових викликів і загроз російсько-української війни 
та проаналізувати основні напрями реалізації 
стратегій Механізму цивільного захисту ЄС щодо 
громадян України. 

Методи дослідження. В основі дослі-
дження – загальнонаукові, логічні та емпіричні 
методи. Зокрема: системний метод (застосова-
ний для аналізу суспільно-гуманітарних стратегій 
ЄС щодо України в умовах безпекових викликів 
російсько-української війни); структурно-функці-
ональний метод (забезпечив аналіз інституційно-
правової бази ЄС у реалізації стратегій суспільно-
гуманітарної допомоги та цивільного захисту 

Ільницька Уляна Вікторівна

УДК 3.32.327:364.6
DOI https://doi.org/10.24195/2414-
9616.2024-5.22

Ільницька Уляна Вікторівна
кандидат політичних наук, доцент,
доцент кафедри політології 
та міжнародних відносин 
Інститут гуманітарних 
та соціальних наук
Національного університету  
«Львівська політехніка»
вул. Митрополита Андрея, 5,  
Львів, Україна
ORCID: 0000-0002-9103-3144

Гуманітарна політика та механізм цивільного захисту 
у безпекових стратегіях Європейського Союзу: 
український вимір  
в умовах російсько-української війни

У статті обґрунтовано актуальність дослідження гуманітарної політики Європей-
ського Союзу та стратегій Механізму цивільного захисту ЄС, які є ефективними, 
пріоритетними векторами безпекової політики та зовнішньополітичної діяльності 
ЄС. У статті аргументовано доведено та обґрунтовано, що в умовах повномасш-
табної російсько-української війни, ескалації військових протистоянь, активізації 
російської агресії проти українських громадян Європейський Союз є лідером і голо-
вним донором у наданні гуманітарної допомоги, підтримки України та забезпеченні 
цивільного захисту українського населення. Гуманітарна політика та стратегії 
Механізму цивільного захисту ЄС спрямовані на допомогу постраждалим в Україні, 
консолідацію світової спільноти на протидію російській агресії, активізацію заходів 
з міжнародного співробітництва для підтримки українських громадян. 
У межах проблематики дослідження доведено ефективність гуманітарних заходів 
Європейського Союзу щодо України;  проаналізовано особливості, специфіку, інсти-
туційно-правове забезпечення та механізми й форми реалізації українського виміру 
гуманітарної політики Європейського Союзу та стратегій Механізму цивільного 
захисту в умовах російсько-української війни, агресії та експансіонізму рф щодо укра-
їнських громадян. У статті досліджено гуманітарні програми та проекти Європей-
ського Союзу щодо допомоги українському цивільному населенню; проаналізовано 
гуманітарну політику ЄС у сфері захисту українських біженців та внутрішньо пере-
міщених осіб; значну увагу зосереджено на аналізі гуманітарних операцій ЄС в Україні 
у 2014-2024 рр.; охарактеризовано специфіку гуманітарних місій Європейського 
Союзу у соціальній сфері, а також, – у галузях освіти, науки та культури. У статті 
обґрунтовано та доведено ефективність та результативність політки ЄС щодо 
підтримки України у протидії російській агресії, збереженні суверенності держави, 
здобутті перемоги у російсько-українській війні та формуванні системи безпеки, 
стабільності та миру як у регіональному, так і у глобальному вимірах. 
Ключові слова: гуманітарна політика Європейського Союзу в умовах російсько-укра-
їнської війни; стратегії Механізму цивільного захисту ЄС щодо України; безпекові 
цивільно-гуманітарні місії та операції ЄС; Європейська політика захисту українських 
біженців.
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для України та українських громадян в умовах 
російсько-української повномасштабної війни). 
Досягненню окресленої мети та завдань сприяли 
системний, інституційний, історичний, біхейві-
ористський методи; міждисциплінарний та дис-
курсивний підходи. У статті, також, застосовано 
загальнонаукові методи пізнання: узагальнення, 
аналіз і синтез, порівняння, аналогію.

 Аналіз дослідження проблеми та джерельна 
база. В основі джерельної бази дослідження – нор-
мативно-правові документи Європейського Союзу 
щодо реалізації гуманітарної політики та стратегій 
Механізму цивільного захисту для України в умо-
вах повномасштабної російсько-української війни; 
Звіти ЄС з реалізації цивільно-гуманітарних про-
ектів для українських громадян, захисту їх прав, 
свобод, честі й гідності в умовах російської агресії 
та експансіонізму; офіційні заяви високопосадов-
ців та лідерів Європейського Союзу, а також – нау-
кові статті, медіа-ресурси, інтернет-джерела.  

Актуальність та суспільно-політична значущість 
проблематики зумовила науковий інтерес до теми 
як зарубіжних, так і українських науковців. Зокрема, 
суспільно-гуманітарна політика Європейського 
Союзу та стратегії реалізації Механізму цивільного 
захисту висвітлені у наукових публікацій Я. Турчин, 
О. Івасечко, О. Цебенка [11], В. Бабича та О. Воро-
нянського, О. Єгорової, Л. Коцур [1,4,6], Г. Рибікової 
та М. Железняк [10]. Однак, незважаючи на науко-
вий інтерес до проблематики, недостатньо уваги 
зосереджено на дослідженні українського виміру 
реалізації гуманітарних стратегій та Механізму 
цивільного захисту Європейського Союзу в умовах 
безпекових викликів російсько-української війни.  

Результати дослідження. Повномасштабна 
російсько-українська війна, агресія та експансі-
онізм рф, ескалація військових протистоянь при-
звели до максимального загострення гуманітар-
ної ситуації в Україні, масштабних гуманітарних 
та соціальних проблем, значних людських жертв, 
зростання кількості внутрішньо переміщених осіб 
та українських біженців, порушення прав, честі 
і гідності людини. Ескалація кризи зумовила гостру 
потребу у гуманітарній підтримці України, допомозі 
постраждалим, консолідації світової спільноти на 
протидію російській агресії, в активізації заходів 
з міжнародного співробітництва для подолання 
гуманітарної кризи в Україні, підтримку україн-
ського населення. У таких кризових умовах саме 
Європейський Союз став найбільшим, найпотужні-
шим лідером і донором у наданні соціально-гума-
нітарної допомоги Україні, реалізації суспільно-
гуманітарних місій, стратегій, проектів та програм; 
застосуванні гуманітарних форм Механізму цивіль-
ного захисту ЄС. Цивільно-гуманітарні стратегії 
Європейського Союзу – невід’ємна та пріоритетна 
складова безпекової політики та зовнішньополі-
тичної діяльності ЄС в умовах російсько-україн-

ської війни, протидії російській агресії та злочинам 
проти громадян України. 

Гуманітарні стратегії Європейського Союзу 
(ЄС) – система заходів, місій, програм,  проектів, 
що спрямовані на надання суспільно-гуманітарної 
допомоги, цивільного захисту та підтримки гро-
мадянам, що постраждали внаслідок військових 
протистоянь, конфліктів, криз, війн, терористичних 
атак, стихійних природних лих або інших негатив-
них явищ та подій [8, 14; 17]. Гуманітарні стратегії 
ЄС реалізуються через розгортання гуманітарних 
місій, втілення соціально-гуманітарних програм, 
проектів, надання фінансової, соціально-психоло-
гічної, матеріально-технічної, медичної допомоги, 
реалізацію реабілітаційних програм та заходів, 
спрямованих на подолання гуманітарних криз, 
надання допомоги й підтримки постраждалим 
і потерпілим; захист прав, свобод, честі й гідності 
громадян. Гуманітарні стратегії ЄС здійснюються 
згідно з принципами та нормами міжнародного 
гуманітарного права.  

Гуманітарні стратегії у зовнішній політиці Євро-
пейського союзу реалізуються через систему кон-
солідованої, скоординованої, інтегрованої  між-
державної підтримки й допомоги у надзвичайних 
ситуаціях, кризах, конфліктах – Механізм цивіль-
ного захисту ЄС (МЦЗ ЄС), що об’єднує  держави 
ЄС, найближчих партнерів Європейського Союзу, 
включно з Україною [9]. Як скоординована сис-
тема солідарності Європейського Союзу, Механізм 
цивільного захисту забезпечує зміцнення співпраці 
між усіма державами та партнерами ЄС у  запо-
біганні катастроф, криз, війн, військових конфлік-
тів та готовності оперативно реагувати, надавати 
ефективну допомогу й підтримку постраждалим, 
відновлювати регіони. Україна  приєдналась до 
Європейського механізму цивільного захисту 
та є його повноправною учасницею [12]. Угода 
про приєднання України до Механізму Цивільного 
захисту Європейського Союзу ухвалена 20 квітня 
2023 року та набула чинності після  ратифікації 
Верховною Радою України [9, 12]. В умовах росій-
сько-української повномасштабної війни через 
Механізм цивільного захисту Європейський Союз 
забезпечує політичну, гуманітарну, соціально-еко-
номічну, військово-технічну допомогу та підтримку 
Україні. Механізм цивільного захисту ЄС скеровує 
екстренну допомогу Україні з усієї Європи. Реаліза-
ція однієї з найпотужніших операцій в історії Меха-
нізму, забезпечила відправлення в Україну понад 
88000 тонн життєво важливого спорядження, 
продуктів харчування та медикаментів. Понад 
1000 електрогенераторів, повністю профінансова-
них ЄС, були доставлені в Україну зі стратегічних 
енергетичних резервів rescEU [9, 12].  Як повно-
правний учасник Механізму цивільного захисту 
ЄС, Україна також зможе надавати допомогу краї-
нам, що опиняються у кризі.
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Гуманітарна допомога Україні, підтримка 
постраждалих через російську агресію в умовах 
російсько-української війни є стратегічним пріо-
ритетом у геополітичних інтересах Європейського 
Союзу, який скерував значні фінансові ресурси для 
забезпечення основних потреб громадян: доступ 
до продуктів, води, медичної допомоги; надання 
тимчасового житла. З моменту вторгнення Росії 
в Україну у 2022 р. ЄС надав Україні гуманітарну 
допомогу на загальну суму €685 млн. Гуманітарна 
допомога, що фінансується ЄС, надається відпо-
відно до гуманітарних принципів гуманності, ней-
тралітету, неупередженості та незалежності [11, 
12, 16]. Протягом 2023 року понад 10,5 мільйонів 
українців (у тому числі й у постраждалих райо-
нах), отримали гуманітарну підтримку завдяки 
Європейському Союзу та іншим державам ЄС. 
З січня 2023 року понад 4,1 мільйона людей отри-
мали продовольчу допомогу; 7,5 мільйонам укра-
їнських громадян надана підтримка у сфері охо-
рони здоров’я; грошова допомога надійшла до 
понад 3,5 млн. осіб; у регіонах відновлено доступ 
до чистої води та забезпечено надання гігієнічних 
й санітарних послуг [21]. У рамках гуманітарної 
політики Європейський Союз активно впроваджує 
ініціативи з соціально-психологічної реабіліта-
ції та соціально-політичної  інтеграції вимушених 
переселенців та біженців.

Ефективною формою реалізації гуманітар-
ної політики ЄС щодо України є гуманітарні місії, 
програми та проекти. Так, гуманітарна операція 
«Підтримка ЄС на сході України: відновлення, 
розбудова миру та врядування» (2018-2022 рр.) 
була спрямована на забезпечення миру, еконо-
мічного відродження та відновлення України [16, 
18]. Цілями одного із гуманітарних проєктів ЄС 
є організація комплексу заходів щодо побудови 
нових бомбосховищ для шкіл України (2024-2025). 
У 2022 році ЄС надав Україні  близько 330 міль-
йонів євро на Програму Екстреної підтримки укра-
їнських громадянам, що забезпечило  доступ 
до основних товарів і послуг, до освіти, охорони 
здоров’я. Програма Екстреної підтримки спрямо-
вана на захист внутрішньо переміщених осіб, під-
тримку малих та середніх підприємств та сільських 
господарств. Інші гуманітарні програми та проекти 
ЄС щодо України спрямовані на реконструкцію 
цивільної інфраструктури, забезпечення енерге-
тичної безпеки, посилення кібербезпеки, забезпе-
чення свободи ЗМІ та реалізацію заходів протидії 
дезінформації [16 ].

Одним із векторів реалізації гуманітарної полі-
тики ЄС щодо України є відновлення та відбудова 
постраждалих внаслідок російських атак і бом-
бардувань регіонів. Так, протягом 2022-2024 рр. 
ЄС активно впроваджує програми та проекти, що 
забезпечують відновлення та підтримку постраж-
далих від російського експансіонізму регіонів. 

Фінансування та реалізація Європейських проек-
тів, програм та спецзаходів сприяли відновленню 
інфраструктури українських міст та селищ, соці-
ально-економічній стабілізації та підтримці вну-
трішньо переміщених осіб. Стратегії гуманітарної 
політики ЄС спрямовані, також, на зміцнення міс-
цевого самоврядування, підтримку соціально-полі-
тичних та економічних  реформ в Україні, реаліза-
цію Європейського та Євроатлантичного векторів 
зовнішньої політики України та її інтеграцію  у євро-
пейський простір.

В умовах повномасштабної російсько-україн-
ської війни гуманітарна політика Європейського 
Союзу та стратегії Механізму цивільного захисту 
ЄС  спрямовані на надання гуманітарної допо-
моги українським біженцям. Реалізація європей-
ських гуманітарних проектів щодо українських 
біженців передбачає фінансово-економічну під-
тримку, надання медичної та психологічної допо-
моги, покращення житлових умов та психоло-
гічну підтримку. Гуманітарні стратегії ЄС у захисті 
українських біженців –  пріоритетний інструмент 
підтримки та захисту громадян, які були змушені 
покинути свої домівки через війну [13]. У відповідь 
на російське вторгнення держави-члени ЄС  акти-
вували Директиву про тимчасовий захист біженців 
(TPD). Цей правовий документ надає усім грома-
дянам України право на проживання та роботу 
в ЄС протягом трьох років, а також безперешкод-
ний доступ до освіти та житла, усуваючи необхід-
ність подавати заяви про надання притулку [19]. За 
даними ЄС, орієнтовна кількість переміщених осіб 
з України, які скористалися постановами Дирек-
тиви, становить від 7 до 8 мільйонів осіб (пере-
важна більшість – жінки та діти) [13, 19].  

Від початку повномасштабної російської агре-
сії визначальну роль у  протидії рф, наданні вій-
ськово-технічної, соціально-економічної, фінан-
сової, гуманітарної допомоги, Україну активно 
підтримають західноєвропейські держави – ФРН, 
Франція, Великобританія, Нідерланди тощо. Кра-
їни Центральної та Центрально-Східної Європи 
виявили значну активність у реалізації гумані-
тарної політики Європейського Союзу щодо укра-
їнських біженців, надаючи їм медичну допомогу 
та соціальну підтримку, забезпечуючи тимчасо-
вий притулок або житло [10, 13]. Для підтримки 
України, Європейські держави в умовах російсько-
української війни долучаються до медіації, міжна-
родної дипломатії, створення безпекових форматів 
та механізмів обговорення проблем та ухвалення 
політичних рішень для зміцнення миру та безпеки 
в Україні та усьому Європейському регіоні.  

Гуманітарна політика ЄС та реалізація Меха-
нізму цивільного захисту здійснюється через 
активізацію співпраці між Європейським Союзом 
та НАТО у відбудові та відновленні пошкоджених 
(через російську агресію) територій України [6, 
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c.182]. Організації мають значний потенціал у коор-
динації гуманітарних проектів, наданні гуманітар-
ної допомоги та цивільного захисту, у врегулюванні 
криз та конфліктів. Консолідована співпраця ЄС 
та НАТО сприяє ефективній реакції на гуманітарні 
кризи, військові протистояння та сприяє забезпе-
ченню безпеки , миру та стабільності у постражда-
лих регіонах та усієї Європи.

Висновок. У контексті тривалої повномасштаб-
ної російсько-української війни, в умовах безпеко-
вих викликів і загроз, гуманітарна політика Євро-
пейського Союзу та  стратегії Механізму цивільного 
захисту ЄС стають невід’ємною складовою та прі-
оритетним вектором безпекової політики ЄС щодо 
України. Через скоординовану гуманітарну полі-
тику та Механізм цивільного захисту Європейський 
Союз забезпечує ефективну підтримку Україні, 
надання допомоги постраждалим внаслідок росій-
ської агресії. Гуманітарні програми, проекти та місії 
ЄС спрямовані на захист українських громадян, 
відновлення інфраструктури України, соціально-
економічну стабілізацію, підтримку внутрішньо 
переміщених осіб; надання захисту українським 
біженцям; зміцнення місцевого самоврядування. 
Гуманітарні стратегії безпекової політики ЄС спри-
яють відновленню та відбудові України, проти-
дії російській агресії, збереженню суверенності 
та територіальної цілісності України, інтеграції 
держави в європейський простір та забезпечують 
формування ефективної системи безпеки та ста-
більності у глобальному та регіональному вимірах. 
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The article substantiates the relevance of the study of the humanitarian policy of the European 
Union and the strategies of the EU Civil Protection Mechanism, which are effective, priority 
vectors of the EU’s security policy and foreign policy activity. The article convincingly proves 
and substantiates that in the conditions of a full-scale Russian-Ukrainian war, escalation 
of military confrontations, intensification of Russian aggression against Ukrainian citizens, 
the European Union is the leader and the main donor in providing humanitarian aid, support 
to Ukraine and ensuring civil protection of the Ukrainian population. The humanitarian 
policy and strategies of the EU Civil Protection Mechanism are aimed at helping victims in 
Ukraine, consolidating the world community to counter Russian aggression, and intensifying 
international cooperation measures to support Ukrainian citizens.
Within the scope of the research, the effectiveness of humanitarian measures of the European 
Union in relation to Ukraine has been proven; analyzed features, specifics, institutional 
and legal support and mechanisms and forms of implementation of the Ukrainian dimension 
of the humanitarian policy of the European Union and the strategies of the Civil Protection 
Mechanism in the conditions of the Russian-Ukrainian war, aggression and expansionism 
of the Russian Federation towards Ukrainian citizens. The article examines the humanitarian 
programs and projects of the European Union regarding assistance to the Ukrainian civilian 
population; the humanitarian policy of the EU in the sphere of protection of Ukrainian refugees 
and internally displaced persons is analyzed; significant attention is focused on the analysis 
of EU humanitarian operations in Ukraine in 2014-2024; the specifics of humanitarian 
missions of the European Union in the social sphere, as well as in the spheres of education, 
science and culture are characterized. The article substantiates and proves the effectiveness 
and efficiency of the EU’s policy of supporting Ukraine in countering Russian aggression, 
preserving the sovereignty of the state, winning the Russian-Ukrainian war and forming 
a system of security, stability and peace in both regional and global dimensions.
Key words: humanitarian policy of the European Union in the conditions of the Russian-
Ukrainian war; strategies of the EU Civil Protection Mechanism regarding Ukraine; security, 
civilian and humanitarian missions and operations of the EU; European policy of protection 
of Ukrainian refugees.
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